

■ 第一眼

李克强考察调研上海自贸区时强调

让注册企业站得住活得好赢未来

本报讯 中共中央政治局常委、国务院总理李克强昨天在中共中央政治局委员、上海市委书记韩正、上海市委副书记、市长杨雄等陪同下，来到中国（上海）自由贸易试验区考察调研。李克强详细了解自由贸易试验区运行一年来可复制可推广的制度创新进展，直接听取中外企业的建议，并与正在自贸区办事大厅里的群众亲切交谈。

李克强来到自贸区综合服务大厅，与相关负责人和正在这里办事的群众沟通交流。当听到介

绍，自贸区里的国企民企已经起平坐时，李克强插话说，公平竞争也包括自贸区内的外资注册企业，你们应当再补上一条，外资企业要一视同仁、平等对待。

上海自贸区用3张桌面向总理展示负面清单管理的探索：绿色桌面堆满改革前限制措施的186份文件，蓝色桌面摆着被调整的151份文件，橙色桌面上是目前留存的35份文件。李克强指着空出大半的橙色桌面说，要继续压缩负面清单，给市场“让”出更大空间。

上海自贸区管委会负责人介绍负面清单较去年大大瘦身时，提到各部委做了大量工作，给了很大支持。李克强摆摆手说，我今天不问各部委为自贸区支持了什么，我更想知道他们还可以再支持什么。

李克强说，负面清单实际上支撑着政府的责任清单，禁止做什么比允许做什么更难。负面清单更加精细化，不像之前大而化之，这实际上增加了政府的责任，要求政府对负面清单更加熟悉，加强事中事后监管，提高行政效率。

李克强说，简政放权，减出来的空间给了市场，赋予企业更多的创业空间，而政府自身增加的是责任，要求有更精细化的管理和更高的工作效率，“法无授权不可为，法无禁止皆可为，法定职责必须为。”

总理对围拢过来的群众说：“要让在上海自贸区注册的企业，不但站得住，而且活得好，更要赢得大未来！”

“自贸区有大未来，上海有大未来！”李克强说，“祝愿上海自贸区繁荣发达！”

■ 零点回眸·TOP5

朱镕基曾是学霸

长沙市楚怡学校为举办百年校庆到湖南省档案馆查找档案时，很意外地发现了国务院原总理朱镕基的一份成绩单，这份成绩单真实地反映了朱镕基在1944年就读于湖南私立楚怡中学高中部机械科的学习情况：公民80分，应用国文87分，应用外国文98分，实用物理80分，实用化学98分，理化实验86分，数学96分……共计有10门功课的成绩，平均分82.10分，居同学的前列。

被困师生获救

受今年第15号台风“海鸥”影响，9月17日至18日，麻栗坡县出现持续强降雨天气，该县八布河水位暴涨，河水淹没至八布乡中学教学楼和男生宿舍楼1楼，导致八布乡中学395名师生被困。昨天下午，被困师生脱困，没有人员伤亡。

地级市禁黄标车

环保部联合多部门部门编制印发了《2014年黄标车及老旧车淘汰工作实施方案》。方案提出，2015年6月底前，所有地级及以上城市实施黄标车限行、禁行。黄标车是指排放水平低于国一排放标准的汽油车和国三排放标准的柴油车。截至去年底，全国共有黄标车1300余万辆，约占汽车保有量的10%，排放的污染物约占汽车污染物排放总量的50%。

土赫提案开审

9月17至18日，乌鲁木齐市中级人民法院一审公开开庭审理乌鲁木齐市人民检察院依法提起公诉的伊力哈木·土赫提分裂国家一案。被告人亲属委托的两名律师出庭为伊力哈木·土赫提辩护。18日庭审结束后，法庭宣布将择期宣判。伊力哈木·土赫提原为中央民族大学教师。

伦敦遭遇炒房团

去年，英国伦敦核心地区房价平均上扬20%，英媒大呼“住房危机”到来。伦敦大批房产被外国买家买走，一些核心区域近两成房产被国际炒房客收入囊中。更关键的是，外国投资人买房后并不使用，致使伦敦出现6万套以上“鬼屋”。有刚性需求的英国人或排队等房，或被迫外迁。《每日邮报》18日说，目前仍有大批外国炒房客排队买房。

■ 如临现场



贫民窟里的“黑天鹅”

当地时间9月17日，在位于肯尼亚内罗毕基贝拉贫民窟的斯伯吉翁小学，舞蹈老师迈克（前）为学生们示范芭蕾舞动作。孩子们有一个共同的梦想，那就是有一天能够在真正的舞台上翩翩起舞。

新华社 图

■ 青年时评

假羊肉靠大学生来查？

严柳晴

安徽大学本科生薛纯，毕业论文研究起“羊肉串”——通过DNA检测的方式，对合肥66个摊点的肉串进行了肉类成分检测，结果出乎意料，在采集的66个样品中，羊肉只占大约两成。实验数据一经当地媒体发布，引发轩然大波。

将这条新闻拆开来，各项元素都不新。首先，“羊肉串出现问题”本来不是新闻，似乎谁都知道街头羊肉串不能吃，甚至还有“猫肉狗肉”传闻，但没人找得到合适证据，做这项研究的大学生

本是个动物爱好者，也是听到“用猫肉做肉串”的传闻，才打算做这项实验；

研究羊肉串DNA之所以成为热点新闻，最大的原因在于终于有人以合理的程序，解释人心头之顾虑——“羊肉串果然是不正宗的”。大学生独立进行这项实验，同动辄几篇国际学术期刊的牛人本科生相比，绝称不上是学霸新闻。行业权威在记者采访时称，经过DNA比对，99%能够确认肉制品的种类。一项成熟的技术，为何此前少有使用在检测之

中，需要一个“业余”的本科生来给公众一个答案呢？

严格来说，一个大学实验未必权威，但对市场产生的影响却极大。对于这样的一份报告，相关部门需要更有权威的检测加以认证，或肯定或否定，给公众一个明确的说法。食品安全问题一直是人们的心头大患，从毒奶粉事件、苏丹红、事情一连串又一连串。微信朋友圈内整天乱传“XX食品剧毒，不能吃！”卫生许可证不是保护伞，大品牌也不是护身符。事件一出，一连串的恐慌随之

而来。要消除这恐慌，需要有及时的权威信息发布。

读完“羊肉串报告”，作为普通老百姓，也许我仍对技术一知半解，但至少知道了一点：食品问题使人眼花缭乱的当下，科技能够帮助我们擦亮眼睛。许多技术尽管成熟了，还深藏在实验室里。我们不知道科技作何用，它也未走出深巷，成为一门公开服务。近年来，频频有专家呼吁建立食品安全检测第三方检测机制，目前已有省市出现与之相关的注册公司，或许这将是解决问题的一个出口。